

泉州状元街综合提升工程有新进展

“八闽第一街”焕新 再现文化长廊

早报讯 (融媒体记者张素萍 通讯员王越乐 杨钧儒 文/图)记者昨日获悉,在泉州市古城保护发展指挥部的统筹指导下,泉州文旅集团权属古城公司积极推进状元街综合提升工程,秉承古城活态保护理念,让这条被誉为“八闽第一街”的文化长廊,以焕然一新之姿重现世人眼前。

状元街长约500米,西接中山路、北临东街,以七座牌坊为轴线,构筑起一条贯通古今的文化长廊。此前,状元街出现不规范设置广告牌、违规搭建建筑物、构筑物等问题,街区变得杂乱无章,与古城风貌不相协调。为进一步提升古城品质内涵,打造整洁、有序、靓丽的特色街区,2023年,泉州文旅集团权属古城公司启动状元街综合提升工程。改造共涉及沿街店铺103家,对违规设置的户外广告、店招牌匾、私拉乱接等问题进行全面清理,也对沿街部分存在空鼓、破旧的墙面进行修复。

项目秉持“以人为本”的核心理念,通过一系列精细化交通改造和生态修复措施,实现了历史街区功能品质的全面提升。

在建筑立面修缮中,工匠们结合状元街的牌坊建筑文化,将浮雕、剪瓷雕、灰塑融入改造细节中,镶嵌成精美的装饰,在阳光下熠熠生辉,成为街区独特的艺术风景。

在交通组织方面,项目系统性优化了交通流线组织,重新设计钟楼广场,并规范店招设置,显著改善了原有入口辨识度低与商业布局杂乱的状况;针对因违规占道等不规范行为引发的交通拥堵,通过拆除违章构筑物、清理冗余停车位、增设规范化停车场等举措治理,在保障道路安全畅通的同时,也重塑了传统街巷的空间肌理;坚持“整体性思维”,打通福中路,连接新府口等重要节点,进一步完善区域路网结构,显著缓解了周边交通压力。

如今,漫步状元街,既能感受千年文脉的厚重,又能体验市井烟火的温情。这里传承着古代状元励志奋进的精神,也洋溢着现代泉州人从容生活的气息。



规范店招设置



被誉为“八闽第一街”的状元街

泉州市“全民国防教育月”主题宣传活动在洛江举行



穿越火圈演练

早报讯 (融媒体记者龚翠玲 通讯员郭思婧 庄伊欣 文/图)9月19日,2025年泉州市“全民国防教育月”主题宣传活动在洛江仰恩大学举行。活动由泉州市委宣传部、市委文明办、市教育局、市退役军人事务局、市国动办及泉州军分区政治工作处联合主办,通过系列精彩活动,引导全社会关心、热爱、建设、保卫国防,为强国强军事业汇聚正能量。

烈日下,仰恩大学近3500名新生完成多项演练:队列操表演中,新生们伴随《强军战歌》齐步迈进,用牌子组合出“爱我国防”等字样;刺杀操演练中,同学们目光坚毅、动作刚劲;“军事五项对抗赛”涵盖单兵战术、投弹、医疗救护等项目,新生们匍匐前行、穿越火圈,用汗水致敬国防卫士。

启动仪式上,与会领导共同启动2025年泉州市“全民国防教育月”系

列活动。《弘扬抗战精神 共筑国防长城》2025年泉州市全民国防教育工作巡礼专题片的播放点燃全场激情。

现场,由泉州市委宣传部建设,市委党史和地方志研究室、泉州晚报社协同打造的泉州市红色资源数字化平台正式上线。由泉州市委宣传部、市退役军人事务局主办,泉州晚报社联合酷狗音乐特别策划举办的“刺桐声韵 说唱国防”2025年泉州市全民国防教育主题说唱歌曲征集大赛结果现场揭晓。活动自7月启动以来,得到广大音乐爱好者的热烈响应,累计收到投稿歌曲632首,最终原创及AI双赛道各评选出5首优秀作品。

与会人员还参观了仰恩大学国防教育主题公园。武器展示活动、“三下乡”宣传咨询服务、退役军人就业指导讲座及就业洽谈会等系列活动也在校园内同步开展。

320位大师聚力 德化陶瓷艺术家协会成立

早报讯 (融媒体记者陈小芬 通讯员郑智得 林婉清)9月19日,德化县陶瓷艺术家协会正式成立,同时选举产生第一届组织机构人员,中国工艺美术大师许瑞峰当选首任会长。协会吸纳会员320人,含16名国家级大师、282名省级大师,将成推动德化瓷产业协同发展的新平台。

据介绍,协会的成立标志着德化陶瓷艺术事业迈入了协同发展的新阶段,其核心使命是为全县陶瓷艺术工作者搭建一个交流互鉴、资源共享、优势互补的综合性服务平台,真正成为陶瓷艺术家的“事业助推器”。未来,协会将致力于完善“师带徒”机制,构建结构优化、梯队合理的人才队伍,引导艺术家坚守传统、传承弘扬工匠精神,共攀艺术创作“新高峰”。同时,协会将加强行业自律,坚决抵制恶性竞争,激励艺术家履行社会责任,展现德化陶瓷艺术界的良好精神风貌。

会上宣读了协会批准成立等有关文件,颁发中共德化县陶瓷艺术家协会党支部牌

匾、德化县陶瓷艺术家协会牌匾,同时为德化县陶瓷艺术家协会第一届组织机构人员和理事单位授牌。

大会结束后,2025年第五期“大师IP+”新品发布暨对接会召开。活动汇聚了来自陶瓷艺术界、设计界、产业界的精英与大咖,共同见证德化陶瓷产业的新跨越。

现场完成了一系列重磅签约:德化县陶瓷艺术家协会与泉州市云旅旅游开发有限公司签约,与中国工商银行德化支行进行授信签约及授牌;金马车陶瓷、中瓷网络科技、月记窑瓷器与上海美术馆画廊有限责任公司签约。此举整合了多方资源,为“大师IP+”模式注入动力,助力德化陶瓷产业高质量发展。活动还为第二届“中国白·德化瓷”讲解员大赛获奖者及省、市高层次人才颁奖。

据悉,自2022年以来,德化县已举办“大师IP+”系列活动19期,通过大师IP打造,增加产品附加值和辨识度,激发陶瓷文创新品开发,拓展销售渠道和市场份额。